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Concentrarea industrială 

A treia categorie de economii ::mnt acelea, cari atârnă 
şi de alţii, fie că e vorba de asociaţiunf sub diferite forme, 
fie că e vorba de cheltuelile, pe cari m le pricinuesc 
administratiile publice. 

In privinţa concentrării industriale, de prisos să fac 
aci întreaga enumerare a economiilor posibile şi a mijloa
celor de înfăptuire. Un lucru este sigur, trebue şi noi 
să tindem la crearea de unităţi de producţie din ce în 
ce mai mari. «In Belgia, Germania, Statele Unite, peste 
tot, munca e tehniceşte împărţită între intreprinderi 
unificate. Peste tot oficii industriale simplifică organizaţia 
de vindere. Peste tot s'a introdus, fiindcă suntem siliţi 
să ne folosim de acest neologism disgraţios, o raţiona
lizare sistematică şi peste tot mulţumita acestor metode, 
producţia s' a sporit, preţul de cost a scăz'lf:t, salariile 
s' au urcat)), (R. Poincare: La_ restauration fi nan ci ere 
de la France). 

Deocamdată aceste unităţi de producţie din ce în ce 
mai mari vor trebui _ create mai ales prin desvoltarea 
celor existente. _Cred că în situaţia economică în care 
ne găsim azi, concentrarea pe orizontală nu e de prea 
mare actualitate, negreşit dacă ne mărginim la punctul 
nostru de vedere, al economisirii preţului de cost. Nu 

*) Vezi B. S. P. No. 4 şi No. 5;1928. 
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avem nici prea multe fabrici de acelaş fel pentru a ne 
gândi la specializarea lor şi nici nu am ajuns la acel 
stadiu, în care să ne putem gândi la o standardizare a 
produselor. Atunci când în majoritatea cazurilor fabri
caţia nu e încă pusă la punct, nu poate fi vorba de 
stabilirea tipului de produse *). Cât despre înţelegerile 
între diferitele fabrici pentru a menţine anumite condiţii 
de vânzare, le găsesc foarte primejdioase, prin suprimarea 
imboldului la perfecţionare ce urmează lipsei de con
curenţă **). 

In schimb concentrarea pe verticală ar putea avea 
un câmp de activitate foarte larg, aşa după cum a putut 
avea după răsboiu în Germania, în perioada de re
organizare a industriei. Căci şi la noi e vorba tot 
de o industrie ce-şi caută organizarea. De altfel chiar 
Ford s'a folosit de concentrarea pe verticală: «Tăem 
cea mai mare parte a lemnului în pădurile noastre, ex
perimentăm fabricarea pielei artificiale.» «Cărbunele vine 
direct din minele noastre prin drumul de fier Detroit
Toledo şi Ironton, care ne aparţine». «Am economisit 
aproape zece dolari pe bucată construind la noi tran
smisiunib~, în loc să le fabricăm aiurea« (Ford. op. cit.) 

O altă concentrare, care ar putea aduce mari economii, 
ar fi a vinderii produselor (rezolvită în bună parte prin 
concentrarea pe verticală). După părerea mea ar trebui 
să ajungem la centre de vindere, pentru mai multe 
articole, de unde să radieze vânzătorii. Cu alte ruvinte 
în loc să avem specializarea pe articole, am avea spe
cializarea pe regiuni, aşa în cât putem ajunge la ultimele 
ramificaţiuni ale negustorilor din sate. AcQst sistem ar 
econom1s1 cheltuelile şi timpul pierdut de voiajorii, cari 
trebue să cutreere ţara dela Satul-Marc la Bălţi pentru 

*) •Standardizarea este stadiul final al mersului nostru> (Ford. Op. cit., 
... ) In această privintă pot vorbi din experienţă, Societatea noastră 

având între alte exploatări şi o fabrică de ciment, care nu face parte din 
nici un cartel. Fără a vorbi de economiile în fabricaţiune făcute sub 
imboldul concurenţii şi cari nu sunt de loc mici, numai şcoala ce am făcut 
atât eu cât şi p1m1onalul, sub acelaş imbold, încă preţueşte foarte mult. 
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a plasa produsele şi mai ales ar uşura încasările, cari 
au devenit imposibile. la distanţe mari. 

Atât în privinţa concentrării pe verticală cât ş1 a 
concentrării vânzărilor, marile bănci ~ar putea avea un 
rol covârşitor.· Ori ce ar spune Ford, băncile îşi au 
rostul lor în circulaţia bunurilor, nu numai prin aceia 
că ele formează un fel de centrale de credit, dar şi 
prin clearingul pe cari îl pot constitui în schimbul de 
mărfuri între clientela proprie. Şi atunci, când îşi înţeleg 
cum trebuie acest rost, pot aduce rnrvicii însemnate. 
Este adevărat că de ex. în concentrarea pe verticală 
ţinta ar trebui să fie nu de a sili pe unii clienţi să 
cumpere scump marfa de multe ori inferioară a altor 
clienţi, la cari băncile sunt interesate, ci de a procura 
primilor marfă eftină şi bună de la cei d'aldoilea. 

Şi aci este loeul să vorbim de concepţia afacerilor în 
America, exprimată prin cuvântul «serviciu». 

«A servi> 

Cu deosebită mândrie Hoover a proclamat într'unul 
Jin discursurile sale transmise prin radio: «Economia 
noastră naţională posedă cel mai bun serviciu.» Ce este 
acel «sen'iciu»? Hirsch îl defineşte «Serviciul fiecăruia 
faţă de ~1. S. clientul» (Hirsch op. cit.) Găsesc însă 
această definiţiune prea restrânsă; mai curând am putea 
spune că fiecare element al economiei naţionale se so
coteşte că deţine un loc de datorie, şi că trebuie să 
aducă serYicii semenilor săi. Negreşit negustorul şi per
sonalul său trebue să aducă servicii muştPriilor (ceia ce 
nu e tot una cu aceia ce se înţelege la noi prin a servi 
clienţii), şi nimeni nu pretinde alte drepturi, decât 
cele ce decurg din serviciile ce le-a adus. In orice 
caz nu ţi se va întâmpla în Amerira, să aştepţi până ce 
domnişoarele dela înpachetare termină diferite conversaţii. 
De asemeni Directorul căilor forate luate în exploatarea 
statului din pricina ră1boiului, semna ·anunţuri puse pe 
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toţi pereţii vagoanelor, prin care spunea, că prima în
datorire ce şi-o socoate, este de a servi publicul. 

Concepţia de serviciu însă în America îmbrăţişează 
un câmp cu mult mai vast: e vorba de a servi pe toţi 
acei cu cari ai vre-o atingere. 

Ford exprimă poate cel mai bine această concepţie 
atunci când spune: « Un adevărat om de afaceri pri
veşte interesele întregii comun,itdţi şi vrea să servească 
aceastâ Comunititate». (Ford. op. cit.) După el patronul 
are îndatoriri faţă de clienţi (cărora trebue să le dea o 
marfă din ce în ce mai bună şi mai eftină), faţă de 
personal, (căruia trebue srt-i procure un trai din ce în 
ce mai uşor) şi faţă de afacere (pe care trebuie să o 
facă să prospereze din ce în ce mai mult). Toate acestea, 
e adevărat, se potrivesc foarte puţin cu ideia ce ne-am 
făcut despre Americani. Uităm însă, că s~îmburele în 
jurul căruia s'a cristalizat viaţa americană a fost con
~tituit de acei puritani emigraţi din Anglia din pri<'ina 
persecuţiunilor religioase. Negreşit <lupă cum spune l\Joog 
«America este ţara contrastelor», însă acela care nu se 
mărgineşte la fapte izolate, ci caută să-şi faci't o ideie 
generală, va recunoaşte că în America nu numai viaţa 
sufletească dar şi întreaga activitate este stăpânită de 
ideia creştină, e adevărat purtând pecetea utilitarismului 
Anglo-Saxon, din care a eşit morala lui Herbert Spencer. 
«Geniul Statelor Unite este creştin în întreaga accep
ţiune a cuvântului.» <<Nu poţi câştiga nimic distrugând 
pe altul)>. (Ford. op. cit.) Dela marile fapte ale colecti
vităţii, până le mărunţişurile vieţii de toate zilele, ideia 
creştină se poate recunoaşte la fiece pas. 

Ori ce s'ar zice, intrarea Americei în războiu şi ali
pirea ei de Aliaţi nu a fost de loc datorită unor socoteli 
egoiste. Iar acel· strigăt unanim~ de care am vorbit «Să. 
ajutăm Europa», strigăt ce se auzea încă destul de 
puternic la începutul verii lui 1919, (când am ajuns 
eu în America), a pornit tot clin sufletul creştin al 
Americanilor, suflet pe care n'am ştiut să-l cunoaştem şi 
să-l folosim. 
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In orice caz acestei concepţii de a servi de datoreşte 
o bună parte din prosperitatea Americei în timpul din 
urmă. «Oamenii cu vederi scurte nu pot vedea risipa. 
Sunt incapabili să vadă mai ales că producţia pusă în 
slujba intereselor particulare este, chiar din punctul 
de vedere pur bănesc, cea mai puţin profitabilă». 
(Ford. op. cit.) Afirmaţia lui Hirsch este şi mai cate
gorică: «I deia de servfriu este noul conţinut etic în 
munca Americei, e noua etică de lucru a ţării şi de 
sigur unul din elementele, cari măresc extraordinar 
productia ». (Iulius Hirsch op. cit.) 

Administraţiile publice 

Această concepţie de a servi va trebui să stea la 
temelia asociaţiunilor între producători, însă mai vârtos 
ar trebui infiltrată în mintea tuturor acelora, cari fac 
parte din administraţiile publice. Nu ne putem da seama 
cum din ce în re mai mult munca noastră a fost încă
tuşată de Stat. «America este ţara libertăţii economice 
şi a independenţii individului. In Germania, la 14 oameni 
cari îşi câştigă viaţa, unul e în slujba Statului; în 
Anglia unul la 180, iar în America unul la o mie». 
(Moog op. cit.) Ce o fi la noi? In orice caz iată ex
primată în cifre diferenţa între liberalismul economic 
şi socialismul de Stat La noi pentru ca să munceşti 
trcbue să plăteşti taxe speciale, să depui o muncă su
plimentară pentru a îndeplini formalităţile cerute de 
organele Statului, ba chiar la fie ce pa8 trebue să obţii 
învoirea specială a diferitelor autorităţi. Munca noastră 
nu e întrebuinţată numai pentru a produce, ci pentru 
a învârti maşina din ce in ce mai complicată a 
Statului. Am vorbit mai sus de funcţionarii cari pentru 
a-şi face de lucru, dau de lucru altora. Aceasta este 
plaga ce roade industria europeană în general şi pe a 
n0astră în special. «Cu preţul a 250 ore de lucru 
Americanul îşi poate cumpăra un automobil Ford 
puţin uzat, dar bun,· pe când itnui German îi trebue 
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tocmai 250 ore de lucru pentru a plăti taxele ca sâ 
poată conduce un automobil. (Şcoala de conducători, 
Doctor, Timbre. etc ... ) (Moog op. cit.) Guvernul care ar 
revizui funcţiunile suprimând nu funcţionar,i1" c1'. for
malităţile, ar aduce cea mai mare economie atât în 
bugetul Statului, cât şi în al industriei. 

In general cheltuelile ce apasă azi industria pot fi 
clasate în următoarele catrgorii : 

a) Cheltueli rezultate din o~ligaţia industritii de a 
îndeplini în locul statului anumite funcţiuni, (pentru 
cari de altfel prin firea lucrurilor nu poate fi bim• 
organizată) ca percepere de taxe, facerea poliţiei etr. 
Cât de prost e organizată industria pentru acest lucru, 
se vede din aceia că ea plăteşte taxele şi impozitele în 
locul altora, ba mai plăteşte şi amenzi, că nu şi-a în
deplinit toate îndatoririle cu tot suplimentul de funcţionari 
ce întreţine. Care e fabrica de la noi, care nu cade în 
contravenţie, cu toate că are cel puţin un funcţionar 
însărcinat special cu lipirea timbrelor muncitoreşti în 
Regat, sau cu «insinuarea» la Casa Cercuală în Ardeal? In 
această privinţă diferitele îndatoriri fac capul conducă
torilor de întreprinderi calendar (şi la propriu şi la 
figurat). O bună parte din grijile conducătorilor se referă, 
·nu la bunul mers al întreprinderii, ci la aceste îndatoriri 
lăturalnice. 

b) Formalităţile impuse pentru ca să poţi lucra. Din 
vechea concepţie a boeriei legată de funcţiune, ne a 
rămas ideia funcţionarului deţinător a unei părţi din su
veranitatea Statului, pe care de sigur nu o poate arăta 
decât nelăsându-te să lucrezi până ce nu a pus şi el duraua. 
Şi cel puţin dacă această dura s'ar pune cu una cu două. 
Trebuie să stărui, să lămureşti şi mai ales să aştepţi. 
Căci altfel autoritatea respectivă ar fi să descon
sidere suveranitatea naţională «transformându-se în 
birou de înregistrare»,. Adesea îmi spun că nu ţăranul, 
ci pătură zisă cultă are nevoie <le ofensivă culturală: sau 
nu ştim să scrim, sau nu ştim să citim, altfel nu 
se explică de ce nu se pot rezolvi- şi la noi afacerih-• . . . 
prm scrisori. 
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Am atins mai sus concepţia americană după care 
menirea autorităţilor nu e Ră-ţi dea 9utorizaţii, ci date, 
sfaturi şi îndemnuri. Am fost silit să cer aceasta la 
unul din Mini~terele noastre şi toată lumea a fost deso
ritmtată. A trebuit timp apreciabil, până să fiu înţeles. 
In concepţia celor în drept nu întra ca să dea (sau mai 
bine zis să refuze), alt ceva de cât autorizaţii sau fonduri. 

R8zol virea repede şi culantă a cererilor şi mai ales 
suprimarea nevoilor ar fi o adevărată revoluţie, care ar 
aduce cele mai mari economii în prt3ţul de cost. Atunci 
când aştept pe la diferite autorităţi îmi aduc aminte cum 
la debarcaderul dela New-York revizorii vamali făceau 
coadă aşteptând pasagerii, pe dos ca la noi în Europa. 
Incă o dată concepţia de «serviciu»: din economiile 
făcute de alţii, fiindcă le-ai cruţat timpul, eşti şi tu pl?tit. 

c) In fine analog cu taxarea industriei de către par
ticulari, avem taxarea de către orgcmele statului. 

Cu prilejul şedinţei Ugirului la Timişoara în anul 
acesta, unul din rapoarte a socotit, cari sunt taxele ce 
plătesc anumiţi industriaşi faţă de beneficiu. - Nici chiar 
industriaşii nu ştiau că plătesc atâta. (Şi adaog nu s'au 
pus toate taxele la socoteală). Din totalul veniturilor 
f1'scale ale Statului 400/o sunt date de industrie (atunci 
când 800/o din populaţie e ocupată în agricultură şi 
numai 80/o în industrie). Industria contribue eu J21/4 
miliarde la vem'.turilc Statului şi cu 2 miliarde la 
celelalte instituţiuni. 

Tabloul următor, în care se dă după date reale 
beneficiul net. salariile, precum şi impozitele şi taxele 
plătite de câteva fabrici, este şi mai instructiv: 

Beneficiu net Salarii plătite Impozite şi taxe 
mil. lei mii. lei mil. lei 

Fabrica A. 14 112 53 26 
» B. 3.8 30 26 
)) c. 1.3 29.8 4.7 
)) D. 1.6 6.7 6.7 
» E. 0.2 2.5 1.1 
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Apoi în valoarea mărfii a intrat: 

Beneficiu T mpozite şi taxe ----
Fabrica A. 3.70/o 6.60/o 

:-> B. 1.26 8.66 
)) c. 1.38 5.--
)) D. 3.7 15.5 
)) E. 1.2 6.3 

(Buletinul U. G. I. R. 16-30 Aprilie 1928). 

De atunci a mai venit noul tarif CFR cu taxele 
accesorii, bazate pe principiul că dacă cineva găseşte
mijlocul să facă o economie, acea economie trebuie s'o 
verse căilor ferate. 

Industria e considerată azi ca un fel de butoi la care 
cauţi diferite locuri unde să mai poţi da cepuri, neţi
nând seamă că toate taxele puse pe industrie sunt în 
realitate taxe pe consumaţ1'.e, ca'ri sporesc preţul de 
cost, adesea peste puterea de cumpirare a consumu
torului, cu· urmarea naturală a reducerii producţiei. Şi 
aci concepţiei americane <le a scoate câte puţin dela 
mulţi, îi opunem concepţia noastră de a ne lăcomi la 
mult dela puţini. 

In această chestiune a economiilor la preţul de cost, 
cari s'ar putea obţine prin modificarea relaţiilor dintre 
producători şi Stat, m'am ferit de a da fapte concrete, 
pentru a nu da lucrării un caracter personal. Pot însă 
afirma, că între noi, condue:ltorii de industrii, nu avem 
decât un subiect de plângere: cheltuelile ce ne prici
nueşte, şi munca de prisos ce ne cere, administraţia 

Statului. 
Conducătorii ţării şi personalul din întreaga erarhie 

a Statului, cărora din întâmplare le-ar cădea în mână 
rândurile de faţă, să· mediteze asupra noţiunii de «a servi)} 
şi vor găsi de sigur mijloace să aducă într'adevăr mar 
servicii ţării. 
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Economii la cheltuelile directe 

Am terminat cu economiile la capitolul cheltuelilor 
indirecte. Sunt mari după cum am văzut economiile 
posibile la acest capitol. Aceasta însă nu înseamnă, că 
şi la capitolul cheltuelilor directe nu sunt cu putinţă 
în starea de azi economii foarte însemnate, şi că pro
blema înfăptuirii lor trebuie lăsată pentru mai târziu. 
In fiecare fabrică, în fiecare exploatare, sunt de sigur 
multe economii cu putinţă. 

In primul rând avem economiile cari se pot face 
fără cheltueli, ci numai cu o mai bună folosire a per
sonalului şi instalaţiilor Pxistente; în al doilea rând 
acelea cari se pot face cu cheltueli ce se amortizează 
foarte repede din economii şi în urmă vin acelea pentru 
cari trebuie si facem investiţiuni. 

Vom începe negreşit cu acelea cari nu cer nici o 
cheltuială. Şi în această privinţă trebuie să ne oprin~ 
puţin asupra aceia ce a fost numit «planul de lucrul>. 
Ne-am deprins atât de mult să ieşim din toate încurcă
turile, încât nici nu ne mai gândim, că ar fi cu putipţii 

să înlăturăm încurcăturile pentru a înlătura şi nevoia 
de a eşi din ele, care, orice s'ar zice, aduce o risipă. 
Se ştie că sistemul Taylor dă o importanţă deosebită 
planului de lucru, acelui - ca să zicem aţ;a - adevărat 

proiect de execuţie, prin care se prevede mersul opera
ţiunilor până în cele mai mici amănunte: ce mi:;;cări \'a 

face lucrătorul, când le va face, în cât timp, unde şi cn 
ce, cine îi va aduce materialele, sculele etc. Este cPia 
ce Fayol cuprinde în termenul de «prevedere». Taylor 
însă nu a făcut decât s~ cristalizeze într'o anumită formă,. 
aceia ce era dus foarte departe în medfol Americ:rn: 
a nu lucra decât după ce s'a studiat toate amănuntele, 
a nu lăsa ca problemele să se puie şi să fie deslegate 
în timpul lucrului. Am văzut planurile celui de-ai' doilea 
pod dela Quebtc lucrate în Canada. Sunt însernnate
separat niturile cari trebuesc lăsate pentru a fi executate
la montaj, s'a însemnat vagonul cu care se va transporta 
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piesa, calajele în vagon, fazele montajului, cârligele de 
macara ce urmează a se folosi în diferitele poziţiuni, 
et.c. etc. La noi formula «conform detaliilor ce se vor 
da» a ajuns să se puie la fiecare articol de deviz, ba 
chiar ţinem licitaţii cerând preţuri pentru articole ne
preyăzute în proiect. Am citat acest caz, de oarece el 
intră încă în domeniul pur tehnic, în care eram obici
nuiţi cu studii amănunţite şi pentru a dovedi ctt din 
ce în ce părăsim drumul bun. Insă în toate ramurile 
de activitate domneşte la noi din ce în ce mai mult 
principiul <'văzând şi făcând~. 

Iau la întâmplare un fnpt, ce mi s'a nduH la cuno
i;;tinţă în timpul c~înd scriam aceste rânduri: «Doi in
telectuali cehoslovaci se hotărăsc să facă o cillătorie de 
studiu în ţara noastră. Sosesc în Arad, unde au citit 
în publicaţiile CFR. · că pot obţine imediat bilete cir
culare, şi se prezintă la staţie. Li se răspunde - «Da, 
v:1 putem elibera biletele cerute, însă ... n'avem maşină 
de perforat, pentru a indica conform regulamentului data 
emiterii'). Negreşit, Românul a eşit din încurcătură: a 
alergat la Agenţia de "r. L. din oraş, s'a împrumutat 
en o maşină de perforat şi a. m. <l., numai că a eşit 
din încurcătură după ce Cehoslovacii noştri au pierdut 
trenul şi au fost siliţi să stea în Arad o zi peste pro
grnmul fixat. De sigur, că era mult mai bine şi pentru 
ei şi pentru noi, dacă se găsea cineva, care atunci când 
a trimiB regulamentul biletelor circulare să fi făcut so
cuteala şi de ce are nevoie Staţia, pentru a-l aduce la 
îndeplinire, trimiţându-i nu numai regulamentul ci şi 
maşina de perforat. 

Intâmplări de acestea întâlnim zilnic. Bună parte din 
eJ~ sunt pove~tite în coloanele ziarelor şi le povestim 
şi ,între noi. Ineă aceasta nu e deajuns; numai babele 
se' văicăresc st~nd cu mâinile încrucişate. 

· for pentru a vedea ce e de făcut, un fapt ne va 
pune pe cale: Dacă nu s'a găsit nimeni care să fi pre
văzut nevoia maşinii de perforat, Runt o mie şi unu de 
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motive, iar la o mie şi unu e, că . nu a fost nimen'/, 
anume destinat să o facă. 

Toată lumea e la noi năpădită de hârtii, cărora li se
dă drumul sub presiunea mai ales a stăruinţelor, însă 
planul de lucru cere pe cineva, care să aibă timpul 
să se gândească. De aceia fără a merge cu împărţirea 
muncii până unde a mers Taylor, fără a avea cele 8 
funcţiuni în conducere, va trebui şi noi să grupăm aceste 
8 funcţiuui şi să separăm deocamdată pregătirea de
execuţie. Avem peste tot prea mulţi funcţionari. Organul 
de pregătire, de studiu cum s'ar putea spune rn alte 
cuvinte, va trebui să absoarbă surplusul de funcţionari, 
cari în loc să-şi facă de lucru ddnd altora de lucru, 
îşi vor scoate leafa din economia ce· vor face· scutind 
pe alţii de lucru. 

lnscrierea problemelor. 

Arătam mai Eus că economiile se pot înfăptui făl'ă 
cbeltueli, cu cheltueli ce !:3e pot amortiza foarte repede 
din economii, sau cu investitinni, şi că va trebui f'ă 
începem cu primele. 

Oricât de evi<lent ar părea acest lucru, nn prea îl 
aplicăm. 

Ne-am deprins ca noi în Europa s{t căutăm ab.solutul~ 
să căutăm înfăptuirea dintr'o dată a tot ce socotim mai 
bun şi atnnci ajungem la cheltueli pe8te puterile noastre 
şi ne oprim, uitân(l că înbunătăţiri posibile cu mijloncele 
noastre, în anumite puncte, ne pot aduce economii graţi~ 
cărora să putem păşi mai departe. Este deosebirea înt1;~ 
concepţia europeană şi cea americană, pe care am mai 
atins-o cu prilejul discuţiei cheltuelilor indirecte. 

Le Châtelier în cartea sa «Taylorismul» spµne: ~A 
treia treaptă a metodii ştiinţifice, c~asificarea factorilor: 
după gradul lor de influenţă, este aproape trecută sub 
tăcere de Taylor. Poate că nu şi-a dat seama în <leajt1ns 
de importanţa acestei condiţiuni şi de grc~utatea de a or 
îndeplini pentru inginerii mai puţin experimentaţi ca el. 
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Ne plângem adesea în uzine, că laboratoriile de încercări 
nu rentează. Aceasta provine de cele mai multe ori din 
aceia, că directorii acestor laboratorii, lipsiţi de contactul 
direct cu atelierelP, îndreaptă sforţările lor către puncte 
de importanţă secundară». Şi mai departe: <'Vom folosi 
la început organizarea empirică a lucrului, de care nn 
n·e putem lipsi pentru a porni şi apoi o vom îmbu
nătăţi progresiv prin studii real ştiinţifice. Vom tay
loriza încetul cit încetul o1'ganizaţia noastră». Le 
Châtelier nu are dreptate decât în încheiere: 

ln rl)alitate sistemul Taylor, aşa cum l-a conceput 
acesta, nu prevede et:tpe, îmbunătaţirea se face dintr'o
dată. Se resimte în aceasta influenţa educaţiei europene 
a lui Taylor, şi aşa se explică de ce Taylor nn a dat 
importanţă înserierii problemelor şi de ce sistemul .~du 
(ceiace nu e tot una cu ideile sale) nu a avut în Ame
rica răsunetul, pe care l-a avut la noi în Europa. Chiar 
unul din discipolii lui, Emerson, a făcut prima spărtură 
în sistem, introducând coeficienţii de eficienţă. -- Am 
arătat mai sus câteva din ideile lui Ford asupra înbu
nătăţirilor introduse pe calea evoluţiei, nu dintr'odată. 
Aşa încât acei dintre noi cari se gândesc la moderni
zarea industriei, să compare din punctul de vedere al 
înfăptuirii, modernizarea rlintr'odată cu modernizarea 
treptată prin economn. 

Risipa în agricultură. 

Tot în legătură cu economiile posibile trebuie să 
atingem chestia risipii în agricultură. Am arătat mai RUS 

că trebuie mai întâi să atacăm ramurile de activitate. în 
cari producţia individuală este sub mijlocia producţiei 
pe cap de locuitor al ţării, aşa ca să putem ridica această 
mijlocie. Un lucru este sigur: la noi lucrătorii agricoli 
au producţia C3a mai redusă, din două pricini: din lu
crarea primitivă a pământului şi din porţiunea cu totul 
redusă ce revine unui lucrător. 
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In ceia ce priveşte întâiul motiv, ne fiind specialist 
nu voi insista. Voi cita însă din Frazer: 

«După părerea mea :Ministerul de Agricultură al 
Statelor Unite este administraţia cea mai folositoare a ţării. 
Inainte de toate, fapt de prima însemnătate pentru 
americani, este practic folositor. Experienţele lui produc 
rezultate tangibile, cari se traduc prin câştiguri pipăibile. 
Biroul meteorologic expediază zilnic hărţile timpului în 
toate centrele import.ante; un alt birou se ocupă cu 
chestiunea vitelor. S'a instituit o !:lecţiune consacrată 
studiului culturilor industriale. Două sute de agronomi 
studiază boalele bumbacului, ale arborilor fructiferi şi 

esenţelc>r de pădure *). Biroul geologic a atacat pro
blema scăpării teritoriilor din V est de depozitele alcaline, 
cari le fac aride. Laboratoriul de cl~imie analizează com
punerea, valoarea nutritivă. a produselor alimentare şi 
falşificarea lor. In fine :Ministerul de Agricultură dela 
~r ashington, are secţiuni ce se îndeletnicesc unele cu studii 
biologice altele cu publicaţiile agricole din lumea întreagă; 
altele dau învăţăminte practice etc„. » 

Faţă de aceste îndeletniciri ale Ministerului de Agri
cultură din "\Vashington, parcă ~i noi nespecialiştii ne 
dăm seama de ce starea agriculturii e la noi cu totul 
alta de cât în America. Acum câtva timp studiind bugetele 
Statului nostru am aflat un lucru foarte interesant: 
fermele noastre model nn-şi scot cheltuelile. Cu alte 
cuYinte luăm pe copil, îl ţinem câtva timp la o astfel 
de fermă, iar la plecare trebue să avem grije să-i spunem: 
«Băete ! te duci acum acasă la tatăl tău. Să nu cumva 
să faci acolo ceiace ai văzut aci, căci îl vei ruina. Acolo 
nu e Statul să-ţi plătească deficitul». In schimb Ford 
ne · poate spune despre şcoala practică a lui : «Şcoala 
se întreţine singură». 

Am mai făcut încercarea de a face educaţiunea ţăra
nului prin loturile demonstrative, cttre însă se pare că 
au fost transformate în mijloace nu de proudcţie sporită, 

*) (Ziarele noastre vorbesc de alt fel de activitate a agronomilor N. A.). 
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ei de câştig prin diferenţă. Aci numai autorităţile supe
rioare au mijlocul de a constrânge la nevoie pe posesorii 
loturilor demonstrative să adopte concepţia de a servi. 
lnsă dacă sporirea producţiei ::igricole printr'o mai bună 
lucrare a pământului e o chestie de specialitate, care ne 
poate seăpa nouă nespecialiştilor, este eea de a doua risipă, 
a cărei înlăturare e mai mult o problemă de politică een
nomică şi care provine din îngrămădirea populaţiei noastre 
rurale, chestiune pe care am mai atins-o cu alte prilejuri 
şi nsupra căreia nu se poate insista în deajuns. 

D-l Garoflid dă pentru terenul ce revenea înainte de 
războiu unui lucrător agricol, următoarele C'ifre: 

România . 
Franţa 

Germania 

2.28 ha 
3.40 
3.96 

(Citat de St. Zeletin <(Revoluţia burgheză în România». 
Arhiva pentru ştiinţa şi reforma socială, An IV-lea, No. 1.) 

Pentru Statele Unite D-l Yanderlip ('Vhat happened 
to Europe) dă enorma cifră de 1.5.33 ha la un lucrător. 

Constatăm deci la noi o îndesire nejustificată a po
pulaţiei agricole, îndesire ce explică multe din aspectele 
problemei agrare. In orice caz, mărginindu-nP la Europ:::i, 
în condiţii egale (şi după câte se pare suntem în inferiori
tate şi în această privinţă), producţia pe cap <le lucrător 
agricol va fi de 1.73 ori mai mare în Germania faţă de noi. 

Nevoia de a absorbi prin industrie surplusul 
de populaţie rurală. 

Prin urmare, în primul tând sporirea producţiei pe 
cap de lucrător agrirol va trebui să fie obţinută pl'in 
pomparea unei părţi însemnate din populaţia satelor, 
pentru a lăsa celor răma~i o suprafaţă cultivabilă mai 
mare. In vechiul Regat suprafaţa cultivabilă e cam de 
5 1/2 milioane ha, ceiace cu 2.28 ha la lucrător, date de 
D-l Garoflid, necesită aproximativ 2.400.000 lucrători. 
Dacă am socoti ca în Germania 3.96 ha la un lucrător, 
ar fi nevoie numai de aprox 1.400.000 lucrători, deci 
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ar trebui ca numai '~n vechiul Regat să pompăm dela 
munca câmpului aproz. 1 milion de săteni. 

In celelalte provincii, afară de Basarabia, situaţia trebue 
să fie şi mai grea, dacă n'am judeca decât după suprafaţa 
cultivabilă ce revine pe cap de locuitor (nu de lucrător 
agricol). 

Basarabia 1.14 ha la locuitor 
Regat 0.69 )) )) » 

Transilvania 0.49 )) » :> 

Bucovina 0.35 » )) )) 

De altfel tot D-l Zeletin spune : «Este în afară 
de orice îndoială, că starea populaţiei noastre rurale nu 
este nici acum din cele mai fericite. Cum populaţia 
noastră creşte în fiecare an cu 100.000 suflete, ce se 
va întâmpla peste câteva decenii, dacă industria naţională 
nu va putea atrage la oraşe prisosul pnpulaţiei rurale?» 
(St. Zeletin op. cit.) 

Răspunsul la această întrebare ni-l dau faptele pe
trecute mai înainte şi sub ochii noştri: Ştim că înainte 
de războiu, populaţia din Transilvania emigra parte în 
Regat pentru a da cel mai marP. crntingent de servitori, 
servitoare, argaţi, şi alte îndeletniciri, mai mult sau 
mai puţin avuabile, parte în America, unde numai Ro
mâni au ajuns la 200 mii. Inchizându-se emigrarea în 
America, s'a născut problema populaţiei din regiunile 
muntoase, ~foţii, 1\faramureşenii, etc.„. In Regat până la 
o vreme Statul a absorbit pentru nevoile lui o bună 
parte din populaţia rurală. In urmă şuvoiul a continuat 
să inundeze aparatul Administrativ. (<Dela 1921-22 
nu mărul funcţionarilor a crescut în fiecare an cu 12.000 » 
Tr. Lalescu, Raportul bugetului pe 1925); iar când 
pătrunderea prin presiune în acest aparat s'a îngreuiat 
şi ea, parte din şuvoi şi-a găsit drumul spre clasa in
termediarilor, învârtitorilor de afaceri şi altor îndeletniciri 
apărute în timpul din urmă. 

Nu cred să fie nimeni, care să nu socoată bolnăvi
cioasă această stare de lucruri. Este drept că încă dinainte . 
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de războiu industria noastră a absorbit întrucât-va o 
parte din populaţia rurală, creind acea clas~ cu caracter 
mixt agricol-industrial, rare în timpul munrilor agricole 
părăsea pentru câtva timp industria, spre a-şi faee 
muncile agricole. (ACPasta dovedeşte încă odată, că pă
mântul ce revine fiec~rui lucrător agrirol e insufirient ). 
Aşa încât soluţiunea este tot cea indicată de D-l Zeletin: 
crearea unei industrii puternice, pentru n pompa. exce~ul 
de populaţie rurală. N egreţlit desvoltarea industriei nr 
aduce după sine şi o desvoltare a comerţului l:ierios, care 
la· rândul s:lu ar pompa o parte <lin populaţia rural:!. 

Prin urmare ajungem la o altă conclusie paradoxală: 
La noi înbundtdţirea slârilor din agriculturâ alârnrt 
de arnplif1>arca industriei. .Agricultura trebuie sâ 
vadă în industrie nn un antagonist, ci singurul mi,jlo<' 
de salvm·e al ei. 

Problemele desvoltării industriale 

O discuţiuue amănunţită a problemelor desvoltării 
industriale ne-ar duce prea departe. :Menţinându-mă în 
marginile ce mi-am impus, le voi enunţa numai în 
treacăt şi întrucât scot la iveală o diferenţă de menta
litate, care ne-ar pricinui o stare de inferioritate. 

Cea dintâi problemă ce se pune, este aceia a mate
riilor prime, fără de care cele mai multe industrii nu pot 
avea decât o viaţă artificială. In această privinţă mă 

refer la prefaţa cursului de geografie al D-lui Mehedinţi, 
pe care l-am mai citat cu alt prilej. D-sa ne arată, că 
avem totul pentru a ajnnge la autoarhie, avem totul 
pentru a nu avea nevoie să atârnăm de cineva. In schimb 
industriile, care î~i trag viaţa din produsele solului sunt 
cu totul rudimentare: la grâne câteva mori: la păduri 
exportăm lemnul cel mult sub formă de scânduri, şi 
foarte adesea sub formă de trunchi; la fructe d'abea ne 
apucăm de industrializare. I~ industriile extractive avem 
încă un câmp vast de exploatat. Industria chimică se 
reduce la râteva fabrici şi aşa mai departe. Afluxul 
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străinilor rlinainte de războiu şi diferitele chestiuni 
ridicate după răsboiu în această privinţă sunt o nouă 
dovadă de bogăţia noastră în materii prime neexploatate. 

In privinţa braţelor de lncru am văzut ce important 
rezervoriu avem în surplusul de populaţie rur::ilă. Pentru 
a ne da seama de însemnătatea acestui rezervoriu, să 
comparăm cifra totală de 208.683 a salariaţilor din indus
tria mare (Bul. U. G. I. R. 16-30 Apr. 928), cu cei 
1 milion de lucrători, pe cari numai în vechiul Regat 
ar trebui să-i pompăm din sate. 

Rămâne problema celui d'al treil<>a şi al patrulea 
element al J!roducţiei: capitalul şi conducerea. 

In privinţa capitalului, în conferinţa ţinută la Târgul 
de :Mostre din parcul Carol (Colaborarea cu elementele 
l-ltrăine în vederea industriei de capitalizare), am arătat 
eum din observaţiile făcute în Statele Unite şi în Canada 
am ajuns la încheierea, că trebue să dăm o deosebită 
atenţie industrii ale căror produse (în special maşini) 
sînt destinate a fi capitalizate pentru a deveni instru
mente de producţie («sculele,» după cari ofta ţiganul 
din vremea războiului). Am mai studiat condiţiile, în 
cari am putea c:olabora în această privinţă cu elemen~ 
tele străine. 

Voi atinge acum o altă chestiune: a capitalizării prin 
propriile noastre mijloace. Căci nu cred să fie nimeni 
în ţara .aceasta, care să nu socotească acea colaborare 
eu elementele străine numai ca o necesitate temporară 
şi pe o scară cât mai redusă. Capitalul, ca orice lucru, 
:-;c plăteşte şi el şi cu atât mai scump cu cât ai mai 
multă nevoie de el. 

In direcţiunea aceasta mărturisirile lui Ford pot fi 
foarte preţioase pentru noi. «Totalul fondurilor \'ărsate 
a fost cam de doudzeci şi opt mi,i de dolari: aceştia 

au fost singurii bani, pe cari societatt'a i-a luat vre-o 
rlatd, în afară de prodwntl operaţiilor sale.» (Ford op. 
cit.) «Mai socoteam cd o afacere trebue sd înceapă 
în mic şi să se desvolfo gradat din câştigurile sale.» 

https://biblioteca-digitala.ro



723 

*) «Construcţiile noi şi întreaga desvoltare a intre
prinderilo1· noastre au fost întotrlea1.lna finanţate de 
btneficii. >> (id. id.) Iată pus(t înainte o metodă. Din 
cele ce am văzut în Amel'ica, pot afirma că aceasta nu 
eAte o metodă proprie a lui Ford, ea se întrebuinţează 
foarte des, aşi putea spune exclusiv acolo. Imbogăţirile 
atâtor alţii în afară de Ford snnt o indicaţie în această 
privinţă. Mărturisirile lui Ford sunt însă preţioase, pentrn 
că ne arată şi procedeele ce a întrebuinţat. 

Procedeele lui Ford 

Am arătat mai sus cum Ford socoate că beneficiilP 
trebuesc împărţite între capital, personal şi afacere. 
Im~ăşi această noţiune de a faee o parte din câştig 

afacerii în sine pentru a o desvolta, este aproape necu
noscută ]a noi în Europa. Noi nu avem derât noţiunea 

fondurilor de rezerYă şi acestea limitate. Tipic în aceast:1 
privinţă este că legea noastră a contribuţiilor directe 
prevede special că: «Nu se vor putea scădea (din bene
ficiul brut) sumele cheltuite spre a da o plus valoarP 
instalaţiunilor sau sumelor afectate sporirii întreprinde
rilor.» (Art. 31. p. 10.) Cu alte cuvinte chf'ltuelile ce 
s'ar fi putut economisi nu se impun (şi ar fi impo :iibil 
să fie impuse), însă chelmclile de capitalizare, de capa
citare a întreprinderii pentru a produce mai mult spre 
folosul tuturor, se impun. Statul direct interesat din toatl• 
punctele de vedere ca lumea să capitalizeze spune : 
~Voi capitalizaţi dacă voiţi, însă partea mea {şi mai 
ales dacă ţint>m seama şi de pacostea impozitului pro
gresiv complimentar care pedepseşte pe cel care prin 
capacitatea lui a făcut să renteze mai. bine capitalul, 
acest «partea mea» poate înghiţi mult de tot), să mi-o 
daţi părăleşte, ca să o pot cheltui îndati:.. Dacă n'ar fi 
decît din punctul de vedere al educaţiei ce trebue făcută 
în vederea capitalizării şi încă n'ar trebui să fie aşa. 

lnsă mai se pune o chestiune: Beneficiile unei afaceri . 
*J La constituirea llocietiiţii în 1903 (N. A.) 
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nu se acumulează în casa de bani, pentru ca s'.:i, putem 
lua din grămadă şi să dăm Statului, acţionarilor, etc. 
Strîngerea banilor necesari pentru astfel de plăţi, con
stituie adevărate sforţări financiare, cari pot îngreuia 
mult, dacă nu chiar periclita, bunul mers al afacerilor. 
Câştigul se produce în mărfuri, nu în bani; iar impo
zitele se cer în bani. E adevărat că şi dividendele se 
plătei::c tot în bani, însă fiecare este liber să distribuie 
numai dividendele îngăduite de putinţele de finanţare, 
pe cînd la perceperea impozitelor, Statul nu vrea să ştie 
de astfel d~ lucruri. 

Dacă nu s'ar impune sumele lăsate în întreprinder~ 
pentru sporirea producţiei, Statul însuşi ar cîştiga din 
sporirea volumului afacerilor; iar mergând cu impunerea 
prea departe poate chiar provoca micşorarea acestui volum. 

Şi în această prfrintă se poate face următoarea 
socoteală: 

S'a socotit la un miliard anual totalul venitului Sta
tului din impozitul elementar pe industrie (Bulet. U. G. 
I. R. <>itat). Să presupunem că prin suprimarea impo
zitului complimentar şi scutind de impozit sumele lăsate 
în afacere în vederea sporirii producţiei, acel venit s'ar 
reduce la o treime, adică s'ar pierde 700 milioane. Să 
mai presupunem, că prin aceasta producţia s'ar spori 
numai cu 100/o. La restul de 11 milioane taxe şi impo
zite proporţionale cu producţia, am avea un spor de 1100 
milioane, deci un câştig direct de 400 milioane, fără a 
vorbi de câştigul indirect ce mai urmează din sporirea 
producţiei. Şi în această privinţă e locul să scoatem la 
iveală, că pentru încurajarea producţiei agricole Statul a 
renunţat la 1 şi lf2 miliarde lei taxe de export, iar în · 
vechiul regim pentru încurajarea industriei naţionale 
renunţa în întregime la impozitele directe pe industrie. 

Insă Ford nu se mulţumeşte a împărţi beneficiile între 
capital, personal şi afac~rP, ci merge mai departe: el dă 
întâietate capitalizării. «Peste un procent moderat, 
socot câştigurile industriale ca aparţinând mai curând 
afaceT?:i în sine de cât acţionarilor». (Ford op. cit.) 
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In această privinţă a mers până la proces cu acţionarii 
cari îi cereau dividende mai mari. 

Atunci când poate, chiar ridică preţul de vindtJre, 
pentru a avea de unde face îmbunătăţirile: <'In anul 
1909-910, pentru a amortiza costul terenului şi al 
construcţiilor, am ridicat puţin preţul. In anul 1910-
911, mulţumită noilor mijloacf', am scoborît preţul tră- · 
surii de turism dela 950 la 780 dolari.» (Ford op. cit.) 
«Am făcut la fel, sau mai bine zis n'am scăzut preţul, 
cum o făceam de obiceiu - pentru a const1·ui uzina de 
la Rîul-Roşu ». (id. id.). 

Şi atunci: «Ori ce nou procedeu sugerat este studiat 
din punctul de vedere al amănuntelor de execuţiune *) 
şi preţul de cost e soeotit comparativ cu cel ce rezultă 
prin metoda în vigoare. Dacă iese o economie din noul 
procedeu sugerat şi dacă cheltvelile cerule de schim
bare se amortizează într'un timp raţional, de exemplu 
trei luni, perfecţionarea este de sigur adoptată.» (id. id). 

Negreşit termenul de trei luni e socotit în starea de 
azi. E posibil ca la început, să se fi admis termene 
mai mari, ba chiar s'a profitat de sporirea de preţuri, 
după cum am arătat. 

Din toate acestea rezultă eă Ford s'a bizuit exclusiv 
pe amortizarea în timp scurt şi din economii (fie faţă 
de preţul actual, fie faţă de un preţ sporit). Acest pro
cedeu nu poate fi folosit decît dacă înbunătătirile se fac 
parţial şi succesiv, chestiune pe care am tratat-o mai sus. 

lată pentru ce am preconizat, şi în studiu] de faţă, 
şi mai înainte, înscrierea prQblemelor, studiind econo
miile din punctul de vedere al cheltuielilor necesitate 
pentru a le înfăptui şi începînd cu acelea cari cer chel
tueli ce se pot amortiza mai repede din economii, şi 
aceasta fie în producţiunea unităţilor individuale, fie în 
producţiunea naţională. 

*) Cetitorul să-şi reamintească cele spuse mai sus la planul de lucru. 
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Conducerea 

A rămas să cercetăm cum stăm în ce priveşte chestiu
nea celui de-al patrulea element al producţiei: conducerea. 

Din cele ce se scriu în ziare, din cele ce spunem 
zilnic între noi şi faţă de străini, ba chiar din studiul 

·de faţă, ar părea că elementul acesta al conducerii ne 
lipseşte. «N'avem oameni'>. 

Dacă însă pătrundem· mai adînc în inima chestiunii, 
putem vedea că şi în această privinţă stăm cam la fel 
ca în privinţa materiilor prime. Avem. o mare rezerva 
nefolosita. Este a.devărat .eă strict după teoriile organi
zării ştiinţifice a muncii, conducătorii sau candidaţii 
noştri de conducători, nu prea ar satisface probelor {tests) 
obişnnite. Insă aceasta nu însemnează, că ei au vre-un 
viciu congenital, care i-ar condamna pentru totdeauna 
Ia incapacitate. 

Studiul de faţă a avut de scop tocmai să arate anume 
coneepţii ce trebue să ne schimbăm, sau să căpătăm, 
anume deprinderi ce trebue sri părăsim pentru a putea 
să propăşim şi a mai avut de scop să arate că aceasta 
nu e deloc imposibil. 

Nu e decât o greutate: revenind la comparaţia cu 
materiile prime, pe cârni pe acestea omul trebuP. să le 
culeagă şi să le puie în valoare, conducătorii - oameni 
ei înşişi - trebue să se scoată singuri la iveală şi mai 
ales să se puie singuri în stare de a-şi îndeplini cât 
mai bine rostul. Trebue prin urmare să ne hotd1'îm, să 
apucăm taurul de coarne. 

Hotărirea 

Spuneam mai sus cum în timpul războiului medicul 
francez Reverchon se exprima elogios la adresa noastră. 
«Concepeţi foarte repede, executaţi tot aşa de repede» 
spunea D-sa, - însă adăoga: «Ştii ce vă lipseşte?» Imi 
făceam socoteala: -- Concepţie avem, execuţie avem, ce 
ne poate lipsi? Iar DL Reverchon a continuat: «Vă 

https://biblioteca-digitala.ro



727 

Jipseşte aceia ce vine între concepţie şi execuţie, vă 
lipseşte hotărârea», Şi ori cine va recunoaşte, că avea 
foarte multă dreptate. Vine aceasta din influenţa pro
cedeurilor de amânare în justiţie? Vine din altă pricină? 
Fapt cert e, că excelăm în moti \'ele de amânare. Şi 
pare că acest defect există şi în alte ţări din Europa, 
desigur într'o măsură mai mică decât la noi. Căci iată 
ce scrie Frazer în această prfrinţă: «In Europa e rar 
ca la o ofel'tă de afacere să nu ţi se răspundă că se va 
gândi şi să nu fii trimis CP,l puţin peste opt zile. In 
Amel'ica înfăţişează-te într'o casă de comerţ, fă-ţi oferta 
fermă şi în trei minute ţi 8e va răspunde da sau ba». 

Insă experienţa ce o fac cei ce se bag sub duşul 
rece, ne arată că hotdJ'ârea nu este decât cliest-ie de 
voinţă. 

Ori de cite ori e vorba să ne apucăm de ceva, ori 
de câte ori ne dăm seama de starea de inferioritate în 
care ne aflăm faţă de alţii, începem să ne aducem aminte 
că am 1recut prin vremi vitrege, că rnacuri întregi am 
fost în calea năvălirilor bărbare. că de-abia la 1821 
ne-am scăpat de Fanarioţi (deşi au trecut 100 ani de 
atunci), că Uni!'ea nu s'a făcut decît la 1859, şi alte 
multe de acestea. Uităm că şi alţii au fost sub stăpânire 
străină până foarte de curând, că şi alţii au avut de 
luptat cu greutăţi şi cu toate acestea ce au făcut? Am 
mai spus şi altă dată cum Lincoln şi-a luat în primire 
postul de preşedinte al Statelor Unite, cam în acelaş 
timp (1861) când a venit Vodă Carol la noi. Şi unul 
şi altul au făcut drumul în poştalion. Unde sunt Ame
ricanii, unde suntem noi? Războiul de secesiune, care a 
secătuit America de Nord, dar dela care începe desvol
tarea Statelor Unite, s'a terminat de-abia la 1865; zece 
St.ite au fost admise în Uniune dela 1890 încoace, 
dintre cari Oklahoma la 1907, Noul Mexic la 1911 şi 
Arizona la 1912. Statele Unite au trecut prin crize 
economice mult mai grele decât cea dela 1900 a noastră. 
Vom cita criza dela 1873, agravată de criza financiară 
din acelaşi an la Viena şi ale cărei urmări s'au simţit 
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cinci ani după aceia, apoi pe cea din 1907 «cea mai 
gravă ce s'a văzut dela 1873 » (Georges Weill: Histoire 
des Etats-Unis). 

Iată ce scrie un alt autor asupra începuturilor des
voltării Statelor Unite: 

«Ştiinţa, mai înceată în a sP desvolta, se revela la 
sfârşitul răsboiului de Secesiune.» «Odată războiul de 
secesiune terminat, sclavia abolită şi forma de guvernă
mânt federală stabilită definitiv, naţiunea s'a preocupat 
de lucrurile materiale. Era hotărâtă să construiască 
drumuri de fier ~i sd sa.pe canale, sd desvolte indus
tria, .să deschidă noi teritorii agriculturi1: şi să pnie 
la îndemână cât mai complet cu putinţă cele necesare 
nevoilor unei populaţii care creşte repede». 

(N. Murray Butler -- Preşedintele Universităţii Co
lumbia - «Statele Unite ale Americei»). 

Veci na noaRtră Ungaria a fost, nu sub suzeranitatea 
turcească, ci paşalîc. Cât s'a ridicat Budapesta numai 
dela 1870? Ceva mai mult, noi în primii ani ai tlomniei 
Regelui Carol am făcut lucruri minunate şi cam la fel 
cu ce atunci începeau şi Americanii să facă. Fără inde
pendenţă, fără monedă naţională («cu treizeci de ani 
îndărăt toată circulaţia monetară din ţară se reducea la 
25 milioane monedă de argint şi alt nimic)>. E Costi
nescu. Expunerea de motive la proiectul de lege al 
impozitului pe venit. 1910). Fără şcoli, ci numai cu cei 
cîţiva elevi ai lui Lazăr şi Asachi precum şi cu mănu
chiul de tineri boeri ce-şi făcuse studiile la şcolile străine, 
am putnt face adevărata închegare a Statului Homân, 
am putut găsi creditul necesar pentru construirea reţelei 
de bază a Căilor Ferate, am construit această reţea, am 
găsit creditul pentru înfiinţarea Băncii Naţionale şi a 
Stabilizării valorii biletelor ei, ne-am constituit moneda 
naţională, am înfiinţat şi adus la înflorire Creditul Urban 
şi Rural, am înfiinţat şcoli al căror produs a fost gene
raţia de profesori, medici, avocaţi, ingineri etc., care făcea 
fala noastră încă de pe la 18ii0; pe scurt nu socoteam 
nimic imposibil. 
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Iar astăzi, cînd de bine de rău avem ceia ce avem, 
demonstrăm în mod matematic că nu avem ce ne tre
buie pentru a ne apuca de treabă. 

Psihologia ne spune, că atunci când cuiva îi repeţi 
veşnic, că nu e în stare să focii un anumit lucru, chiar 
dacă în realitate e în stare, nu-l va face ţ;i vice versa 
spuindu-i mereu că nu se poate să nu izbândească, chiar 
daeă e mai slab, va găsi în el resortul necesar pentru 
a face lucruri de necrezut. Voind să ţinem calea de 
mijloc, temându-ne de ridicolul în care se expune să 
cadă cel ce se supraevalueazi'i, ne-am sube·valuat din toate 
punctele de ·vedere. Aşa cum suntem, însuşi experienţa 
ne-a dovedit, că nu putem izbândi. 'l'rebuie însă să 
fim încredinţaţi, că numai de noi atârnă să aducem 
acele sch1:mbari, cari sd ne ducă la izbândă sfrălucită. 

Se va găsi oare un nou Mureş!_rnu, care s~i ne dea 
un «Deşteaptă-te Române» pentru tărâmul economic, 
aşa cum celalalt ni l-a dat pentru tărămul politic? Re 
va păsi un nou C. A Rosetti, care să ne repete în fiece 
zi acel « Voeşte şi vei pute:v> pus pe frontispiciul gazetei 
sale? Se va găsi un I. C. Brătianu, care să hotărească 
şi în acelaşi timp să deslănţue enPrgiile naţionale? 
In oriee caz datoria noastră, a celor cari nu pntem avea 
pretenţia să ne ridicăm la înălţimea marilor oameni ai 
neamului, este ca să nP. unim în acelaş gând, înlocuind 
prin puterea massei conştiente, puterea genialităţii in
dividuale. 

lncheieri 

Recapitulând cele spuse până acum, desprindem urmă
toarele încheieri: 

Rămaşi înapoi din punctul de vedere economic, este 
absolută nevoie să căutăm a spori producţia mijlocie pe 
cap de locuitor al ţării. 

Studiind diferenţele dintre noi şi Statele Unite, cari 
au cea mai mare producţiune pe cap de locuitor, putem 
.vedea. că am putea şi noi ajunge la o stare foarte în-
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floritoare nu printr'o americanizare în senzul strict al 
cuvântului, ci prin adoptarea unor concepţii şi metoB;de 
de lucru americane. 

In primul rând e nevoie să tindem spre gândirea 
colectivă, începând cu gândirea în cercuri restrânse. 
Insă-şi gândirea individuală trebue disciplinată, căutând 
să lucrăm după un plan de lucru bine chibzuit, care ne-ar 
scuti de a pune atât de des la contribuţie facultatea 
noastră de a eşi cu vrednicie din orice încurcătură. 

Gândirea efectivă mai are o altă lature, aceia a co
laborării cu personalul, a cărei iniţiativă trebue să o 
provocăm în loc s'o atrofiem. 

In al doilea rând trebuie ca atât în întreprinderile 
particulare, cât şi în întreaga erarhie din Administraţia 
Statului, să fim pătrunşi de ideia de «a servi>, după 
care ori cine ocupă un post de datorie faţă de comu
nitate. A economisi timpul, munca şi banii celor cari 
vin în atingere cu noi, e o datorie decurgând din această 

ideie de serviciu. 
Ca plan de lucru trebuie sa înscriem problemele, să 

începem cu acele capitale, la cari putem obţine cât mai 
mari economii fără cheltueli, ci numai printr'o mai bună 
folosire a materialului şi oamenilor ce-i avem la îndemână, 
sau în orice caz prin cheltueli cari se amortizează 

într'un termen foarte scurt din însăşi economiile produse. 
Iar cele mai mari economii le poate aduce capitolul 

cheltuelilor denumite impropriu generale, capitol care 
ş1 Americanilor le-a adus primele economii. 

In speci':ll cheltuelile ce corespund la necesităţi relative 
şi pentm cari nu avem criterii sigure, cari să ne arate 
care e cheltuiala ce va avea de urmare cel mai redus preţ 
de cost, dau un vast câmp de economii. Clădiri şi in
stalaţii, cari intervin prin dobânzi şi amortismente, avan
taje făcute la diferite persoane, cari intervin direct în 
preţul de cost, la noi sunt mult mai costisitoare decât 
în America, deşi chiar acolo Ford ne spune că a putut 
reduce şi mai mult. 

Suprimarea sau în orice caz simplificarea formalităţilor, 
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atât în interiorul întreprinderilor singuratice, cât şi în 
Administraţia Statului, ne poate da economii enorme. 
:Ministerele şi Autorităţile. trebue să înceteze a fi piedecă 
produeţiei, rolul lor urmând a fi de îndrumare şi pro
vocare a sporirii produeţiei naţionale. 

Soeialismul de Stat, ce s'a întronat din ce în ce mai 
tare la noi, trebuie să fie înloeuit cu libertatea economică 
din America. 

O revizuire a formalităţilor în administraţiile publice, 
aşa în cât să se suprime funcţiunea, nu funcţionarul, 
se impune, cu atât mai mult cu cât sunt foarte mulţi 
funcţionari cari pentru a-şi face de lucru, dau altora 
de lucru. 

De asemeni clasa producătoare trebue scăpată de toate 
sarcinile, cari direct sau indirect i s'au pus în spinare. 

De o cam dată socotim că economii se vor mai putea 
face prin concentrarea pe yerticală, prin mijlocirea in
stitutelor de credit. Tot aceste institute ar putea avea 
un rol de căpetenie la înlocuirea 01·ganizaţiei de vindere 
de azi, care trebuie refăcută pe baza de concentrare 
pe regmm. 

Mai trehue să creem o puternică industrie pentru a 
pompa smplusul de populaţie rurală. Pentru aceasta 
materii prime avem, muneitori de asemeni. In privinţa 
capitalului trebue să adoptăm o politică mixtă de cola
borare cu elementele străine (în special în vederea in
dustriilor de capitalizare) şi, de capitalizare prin amorti
zarea din economii. Legea contribuţiilor directe precum 
şi modul ei de aplicare, sunt piedică la această capitalizare 
şi îndemn la cheltuieli. 

Conducătorilor le lipseşte foarte puţin şi anume ceja 
ce am arătat prin studiul de faţă. In definitiv putem 
spune că nu ne lipseşte de cât hotărârea. 
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